



辉煌百年路

奋进新鹰城

· 星星之火

郟县烈士陵园内的纪念碑



扫二维码
观看视频报道

郟县围歼战：

人民解放军机动作战的范例

□本报记者 杨岸萌/文 张鹏/图

青春换得山河壮，碧血染将天地红。在郟县县城北的烈士陵园内，埋葬着1947年11月在郟县围歼战中牺牲的141位烈士。因为各种原因，我们现在只知道他们中10个人的名字，但是无论姓名有无，他们都值得我们永远铭记，他们的精神也永远感召着我们。

3月16日，平顶山日报社“辉煌百年路 奋进新鹰城”——庆祝中国共产党成立100周年全媒体新闻行动记者团一行走进郟县烈士陵园，向安葬在这里革命先烈致敬。

●被誉为“机动歼敌的范例”

1947年8月下旬，陈谢兵团根据党中央的部署打响豫西战役。国民党裴昌会、李铁军等兵团驻防西安、潼关、洛阳一线，对陈谢兵团形成东西夹击之势。陈赓决定由四纵十旅夺取郟县、临汝，吸引敌人，掩护主力开辟豫陕鄂根据地。

旅长周希汉等人深知这次任务的分量之重，规模虽然不大，胜负却事关全局。认真研究敌情后做出战斗部署：二十八团奔袭临汝，消灭该城民团和反动县政府，然后转道占领郟县东北的神垕镇，监视许昌方向的敌人，并准备随时接

受新的任务；二十九团和三十团绕道奔袭郟县城。

1947年11月1日，四纵十旅二十八团攻袭临汝，不到半天即结束战斗，歼敌800多人。

11月3日，四纵十旅三十团、二十九团先后抵达郟县并占领西关。经侦察得知，敌整编15师师长武庭麟率其64旅及125旅的一个营，于11月1日从临汝逃到郟县，敌情发生重大变化；李铁军部已离开洛阳南下尾随而来，其先头部队距郟县不到60公里。

郟县县委党史研究室主任赵朋飞介绍说，敌我态势的变化始料未及：两股敌人的兵力10倍于我；我军有陷入敌人包围的危险；这时，兵团主力远离，而且无线电静默。是战？是撤？十旅领导顶着巨大压力。

周希汉认为武庭麟善守拙攻，李铁军则拥有重兵不敢急进，所以即使付出一定的代价，也不能让李铁军拖住我兵团主力，从而打乱陈谢兵团的战役部署，他们决定不惜代价

拿下郟县城。

3日夜12时，三十团佯攻西门，之前已埋伏好的二十八团佯攻北门，二十九团主攻东门，子夜，随着山崩地裂般的一声巨响，东城门被撕裂一个缺口，解放军蜂拥而入。战至次日上午10时，解放军已控制了城内东、南、西三面。武庭麟仍幻想李铁军能来救援，他带领残兵1500多人，龟缩进县城北部的高寺，负隅顽抗。

高寺建在郟县城东北角一块面积不大的高地上，高出周围数丈，四周陡峭，只有西面修有丈余宽20余级的石质台阶。院墙外又筑有护墙，如城中之城。东南两面是数百米的开阔地，北面几米处为一大水坑，只有西面不远处有几间民房。

敌人的援兵估计三个小时后即可到达，解放军指挥员决定立即对高寺发起猛攻，争取在两小时内结束战斗。

中午12时，总攻开始。二十八团一营担任主攻，一营二连率先由炮手打开的破口冲入，但遭到寺门口两侧的暗堡

火力射击，爆破手当场牺牲，连长身负重伤。危急时刻，通信员卫小堂从牺牲的战友手中提起炸药包，投出两颗手榴弹，乘敌人火力中断的瞬间，冲向寺墙根拉响炸药。一声巨响，寺墙被炸开，我攻寺部队冲了进去。敌军很快举起白旗。

郟县围歼战中，以营长纪光春和300多名指战员的伤亡为代价，毙敌500余人，俘敌整编十五师中将师长武庭麟、中将副师长姚北辰、少将副师长杨天明及郟县县长蔡慎言等3000余人，缴获其全部武器装备。打开粮仓，放粮10万公斤分给穷苦百姓。

郟县围歼战，陈谢兵团四纵十旅临阵不乱，在失去兵团通信联络、敌情发生重大变化、敌军数倍于我的情况下，力克郟县城，不仅狠狠打击了敌军，而且实现了兵团首长的战略部署意图。此战被刘邓大军誉为“创机动歼敌的范例”，后来，中国人民解放军军事学院还把它作为典型战例编入教材。



高寺战斗场景

●松柏常青英雄不朽

郟县烈士陵园院内松柏苍翠，“人民英雄永垂不朽”纪念碑肃立在墓园入口，墓园内一片肃穆。

“战斗结束，敌军在不远处虎视眈眈，部队在急需转移的情况下，决定将烈士遗体分散掩埋。1955年，为了更好地缅怀先烈，郟县县委、县政府根据部分烈士掩埋在郝楼村的情况，决定在此修建郟县烈士陵园。”省党史宣讲团成员、郟县县委党史研究室原主任李志杰

说，建园时通过走访周边百姓，寻到了140位烈士的遗骨。

而第141位，就是墓园中央半身雕像的营长纪光春原型。

提起纪光春，不得不提“特等战斗英雄”卫小堂。

“卫老（卫小堂）在三年解放战争中立过特等功两次、大功8次，5次被授予战斗英雄称号。1949年9月被选为人民政协二野代表，出席了第一届全国政协会议，并被选为大

会主席团成员，参加了开国大典。”李志杰说，卫小堂现在生活在四川，关于纪光春的事迹，也是他说的。

卫老说，部队转移的时候，战士们把纪光春烈士的遗体背到郟县县城南青龙庙村掩埋，之后战事稍稳，又转移至宝丰县石桥镇一条水渠边。“等我们得到线索去寻找，找了很多次都没找到，后来通过走访群众得知遗骨已经移葬宝丰县烈士陵园。”李志杰

说，为了不打扰烈士，就在郟县烈士陵园为纪光春做了雕像，立了碑。

2015年5月，郟县县委、县政府重新修建了烈士陵园，并在院内修建了郟县烈士纪念馆。

作为郟县红色教育场馆之一，郟县烈士纪念馆每年接待参观者3万余人次，已成为广大党员干部、青少年和各界群众缅怀革命先烈、了解革命历史、培养爱国情感的重要载体。